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Uj év kezdetén.
Kolozsvár, jan. 1.Olvasgatom a bibliát, hogy mint hivő keresztény s Isten népének igénytelen pásztora tanácsot, útmu­tatást nyerjek magamnak a jövőre. Hivatásom a népért élni, annak bol­dogságán dolgozni. Rajongok az országért, melyben születtem és élek és a melyben meghalni is sze­retnék.De mit látok ? A gazdag és hatalmas gőggel és erőszakkal tör a gyengébbre, azt nem magához emelni, de teljesen tönkre tenni akarja. A szegény, irigy és gyűlöl­ködő a legtöbb esetben. A magán­elet viszálykodásait beleviszik a köz­életbe. Elv, meggyőződés, önzetlen hazaszeretet alig találnak viszhang- ra. A jó, az igaz, a hasznos ügy szolgálata, mindenkor hatalmas el­lentelekre talál ; a hatalom, a pénz, az önzés, a haszonlesés, a migán- érdekek harcosaiban.Itt van Magyarország a ni sze­retett hazánk, kimagasló jebs ve­zérei voltak minden időbér. Ha ezek tanácsára, hallgatott vena a nemzet, ma független és bolrog or­szág lenne.Ámde átok ült rajtunk nindig, az ül ma is. A magyar lemzet örökös átka. Több mint eze éves múlttal bírunk. Micsoda vétenge- ren, átkos visszavonásokon keresz­tül lehetett megtartani hálánkat.Egyszer a török, másko- a né­met szorított magához hallosán. Négyszáz év óta Ausztria szpolyoz bennünket. Hasztalan : a nultak tanulsága nem oktat. Összeártani, egyetérteni akkor sem tudu k, mi­kor ismételve hazánk sorsa;jövője forog a kockán. ,Esszük, rágjuk, marjulA egy­mást. Nem látjuk a körülöttánit élő idegen fájok kárörömét, gúnyos hahotáját. \az ország nyög az egyéves ob- strukciónak felidézett terhei alatt. A jobb és helyesebb gondolkozásunk látják is a veszélyt. Pártkülönbség nélkül tömörültek is a bajok orvos­lására, de néhány magáról megfe­ledkezett honatya nem engedi a nemzetet az alkotmányos élet véd- sáncaiba. Mindig voltak ilyen gyász magyarok. Ausztria s főleg a ka-

TÁ He V
Tárogató b ngokból.

Irta: Felszeghy Dezső.
Zrínyi Ilonának keservét siratom, 
Nagy szomorúsága, az én nagy bánatom ; 
Sírjatok kurucok messzi Rodostóba, 
Veletek zokogó tárogató szóra.

Mi bennem kesereg, — fájó emlékezet ; 
Idöktöl-időkig, a mi el nem veszett ;
Múltak sóhajtása, múllak zokogása: 
Zrínyi Ilonának örökös, mély gyásza.

A Magyar nemzetnek keservét siratom, 
Nagy szomorúsága, az én nagy bánatom.
Keljetek kurucok. . . . közeleg az óra : 
Még egyszer meghalni tárogató szóra ! 

Rákóczi sírjánál.
Irta: Ifj. Szádeczky Lajos.

A letűnt esztendő Rákóczi esztendeje 
volt. A legnagyobb magyar szabadságharc 
kétszázadik évfordulóján újra feltámadt „sír­
jában nyugovó Rákóczi lelke“ s megtermé­
kenyítette a magyar sziveket hazaszeretet­
tel, körülhordozta az emlékezés fáklyáját az 
országban, hogy magyarabbá, nemzetibbé 
tegye a haza fiait.

Az ország minden részében ünnepélye­
ket, Rákóczi (óvárosában — Kassán — ki­
állítási rendeztek Rákóczi és dicső szabad­
ságharca emlékére.

A kegyelet föllelkesítette a hazafiakat, 
hogy Rákóczit nem csak tőle távol a ha­
zában, hanem sírjánál is ünnepelni kell. El 
kell zarándokolni oda, hogy a nemzet sírja 
*4 élIS . 6ía az önzetlen magyar szabad­
ul ghős iránt háláját s letegye a kegyelet 
koszorúját.

.. Rákóczi sírja mellett tartott ünne- 
‘ I vo 1 a ie&kegyeletesebb, legmeghatóbb 
az essz s Rákóczi-ünnepélyek között, s mi- 
eevszo1SSíaPÍ'lanlnilk az 6 esztendejére, még 
Syszer átérezzük annak kegyeletes hatását

marilla szereti őket. Obstruálnak tovább, hazug jelszavak alatt a nemzet nyelvének jogaiért, de való­jában a Tisza-kormány bukása kell nekik.Egyetértés, minek az nekünk ? Mi lesz akkor a klerikálisokkal, Apponyi és többi fegyvertársaival ? Ezeknek élni, a közvélemény elle­nére is uralkodni kell, mert na ná­lunk egészséges békés állapotok lesznek, Ausztria lesz halálos beteg.Az 1903-ik esztendőnek vége van. Sok nyomorúságot nagy rom­lást adott úgy egyeseknek, mint az országnak ; de hozott jelentős elő­nyöket katonai téren a nemzetnek is. Mig eddig jutottunk jó volt az obstrukció, nem jó ezután, mert a további harc végzetes romlása lehet az országnak.A kiegyezési javaslatok régóta pihennek, iparunk kereskedelmünk pang, a nemzetnek ezen erőfori á- sait mulhatlanul meg kell nyitni. Pénzügyi viszonyaink rendezetlenek, tiszsviselőink nem fizetés kiegészí­tést, csak alamizsna morzsát fognak kapni. A vállasztói jog kiterjesz­tése, az 1848. évi XX. te. végrehaj­tása égetően szükségessé váltak stb.Az 1904-ik esztendő eljött, kü­szöbén vagyunk. Uj remények, vá­gyak támadnak keblünkben hazánk egyházunk és családunkért.Keblünk fellángol s szent vá­gyakozással hiszi, hogy a családok életének békessége és egyetértése az uj esztendőben is egységes leend, melynek véds^árnyai alatt vallásos, engedelmes.fiukat és leányokat ne­velhetünk.Egyházi életünkben erős meg­győződéssel, a hitélet tisztaságához való törhetlen ragaszkodással har­colunk az uj esztendőben is. Mások jogait tiszteletben tartjuk, azokat nem bántjuk, de a magunk igazsá­gát nem hagyjuk. Megvédj ük azo- l|at minden törvényes eszközökkel, j Legbensőbb vágyódásunk, hogy szeretett hazánkat az 1904-ik esz­tendő, a békés egyetértés utaira ve- zjjsse, hogy fejlődjék erősödjék, al- kitmányos utón és úgy haladjon a ve cél : a „független magyaror- sz\g« felé.' Vájjon lesz-é elég erő a nem­zőben, hogy zugó viharként elsö- pilje az ország ellenségeit, a bé­
s ri ithogy az ünnepélyről a hazai közön- 
ségalig tud többet, mint a mit a szűk 
szán távira!ok közöltek: Érdemesnek tart­
juk annak lefolyását, most a Rákóczi eszten- 
dejíletüntével részletesebben is elmondani.

Október 10-én indult meg a zarándok­
lat Konstantinápoly felé Oláhországon és 
a Fkele-lengeren keresztül. Tizenkettedikén 
érkeett oda. Konstantinápolyból október 
tizefiarmadikán reggel indultunk a szállók- 
bóljiarándoklatunk tulajdonképeni céljához, 
Ráíczi hamvaihoz.

‘Maga Konstantinápoly, akkor is na­
gyok megérdemli, inkább mint sok más vi- 
lágyb-os, hogy meglátogassuk, ha nem is 
ösztipözue a nemzeti érzés. De mégis mind- 
enn 1 jobban vonzanak ide minket a galatai 
szt. lenedek-rendi templomban pihenő Rá- 
göca, ümvai.

1 kocsi keskeny, zug utcákon keresz­
tül r<?*1 célunk felé. Az ódon kapunál fo­
gadni1 a papok, hogy bevezessenek. Kis 
udvar111 keresztül jutunk a templomba, 
melyt^ boltozata nyugalmat adott az éle- 
tébens°kat hányatott Rákóczinak s nem- 
zetünl na«y asszonyának, Rákóczi édes 
anyjí ak, Zrínyi Ilonának.

. magyarok, nemcsak a honiak, ha- 
riem : ide szakadtak is mind itt van- 
,ialj (Szőttük „a legnagyobb magyar" 0a, 
Szécl Sí* Ödön jasa, tűzoltó főparancsnok, 
a szt rn e8yik legkedvesebb embere. A ki 
esjn j smplom teljesen telve már.

1 hatalmas termetű pap — Wosinszky 
Mór 1 egszárdi apátplébános — áll a szó- 
rzék’d Sza’ával betelt a templom, a mint 
beszél! kezdJett' .

|j:em dicséri, hiszen olyan nagy, hős, 
szent 11 dicsérni eléggé nem lehet. 
Önzeil í va'a' iagyo“ dicsőségre, mél- 
, > , 1 de midőn látta a magyar nép el-
nvnLpt, zászlót bontott, kardot raga- 
iott Vcolt: Pro deo, patria et libertate. 
Mítőn ^dig a haza száműzte, Istenénél ke- 
W lt AWtt ta‘alt oyügodalmat. Nem ke- 
res® \eYtgi örömöket, habár Versaillesben 
rtíS 6 a i ,lehetett volna része földi élve- 
ugyancsa ‘odostóbau is csak Istenének élt. 
zetekoeu. t 

kerontó klerikális honatyákat s visszaadja ez áital felfüggesztett alkotmányos szabadságunkat.Az obstrukció függesztette fel nem a király, Örültünk a rendkí­vüli eszközökkel való harcnak, mert ez a nemzet erő próbája volt. E harcnak, ha nem is teljes, de je­lentékeny sikere volt. Tovább is küz­deni kell, de alkotmányos utón. Obstruálni a nemzet kárára, őrült­ség és hazafiatlanság. A nemzet ki akar békülni királyával, kész meg­adni adót, újoncot, hogy folytat­hassa tovább törvényes jutón a jo­gaiért való parlamenti harcot.Vájjon az uj esztendőben lesz-é béke a nemzet és királya között? Fogjuk-é élvezni az alkotmányos élet munkásságának drága gyü­mölcseit.Lesz, bizonyára lenni kell. Az ország közvéleménye nem tűrheti tovább, hogy néhány fekete-sárga lovag Bécs kedvéért, a kamarilla tanácsára, a semmit tevő kényelem szeretetével ássa tovább a nemzet sírját.
Klerikális gyűlölködés, szűkkeblű 

felekezetieskedés, önző és önhaszonleső 
magyar politika szálltatok alá síro­
tokba, hogy legyen ennek a sokat zaklatott országnak, végrevalahára az elvek és jogok tiszteletben tartása, az 
igaz meggyőződés becsülése által egy bol­
dog esztendeje.

Nemes Árpád.

= Vlád Aurél beszámolója. Vlád 
túréi dr. a dobrai kerület országgyűlési 
képviselője mult hó 27-én Zámon beszámo­
lót tartóit. A képviselő főként a román fe­
lekezeti iskolák siralmas viszi jpyai.t pertrak- 
tálta, erősen támadva a magyar kormányi, 
különösen annak az állami iskolák terjesz­
tésére irányuló törekvéseit. Vlád megígérte 
nagylelkűen, hoey a román fel-kezeti isko­
lák ügyében a képviselöházban interpellálni 
fogja a kormányt s a zimi románok lelke­
sen megéljenezték a képviselőt, ki folytatja 
is beszámoló körútját a kerületben.

áz ó esztendő.
Irta: Hentaller Lajos, orsz. képviselő.

Harminchat esztendő perget, le az idő 
óramutatójának számlapján, a mióta a 67-es 
kiegyezést megkötötték. Harminchatodszor 
vedlik át az ó év ifjúvá, mióta a kiegyezés 
megalkotói De k Ferenc úgynevezett „ma­
gyar mü“-vére reá nyomták a nemzeti aka­
ratnak alkotmányos pecsétjét. És a 36 esz­
tendő óta a kiegyezési műne^ még talán

Fegyvert fogott a hazáért, de a haza 
elhagyta őt — hamvai is idegen földben 
nyugosznak.

Reméljük, hogy feltámad még Rákóczi 
s mit életében elérni nem tudott; kivívja 
halála után szelleme."

A lelkes beszéd elhangzott s miséhez 
kezdtek a magyar papok.

A zsolozsma hangja, apácák, leányok 
éneke összefolynak, gond latokat támaszta­
nak. Lágy, szent ének, gyertyák diai meg­
világított misziikus homály mind a lélekre 
hatnak s valami méla borongás szádja meg 
a sziveket.

Régi dicsőségünk letűnt s mi maradt 
belőle ? Idegenben egy-egy sir

Kipusztult magától ? — Nem I Kipusz- 
titották mind azokat a családikat melyek 
nek ereiben volt valami magyar fejedelmi 
vér. Mint a végső őrtüzet, mely a zsarnok­
ság sötétjében a szabadság fenje volt, el- 
fujták az utolsót is, Rákóczit, hogy legyen 
sötétség. És lön sötétség.

Hol volnánk ma, ha mindig olyan fe- 
j-delmünk lett volna, a ki nemzete érzését, 
vágyait érteni tudta volna ?!

A mise véget ér, az emlék-beszéd kö­
vetkezik. A zarándoklat rendező bizottsá­
gának egyik tagja, Szádeczky Lajos kolozs­
vári egyetemi tanár méltatta Rákóczinak s 
itten nyugvó magyar társainak jelentőségét, 
szereplését.

Thököly Zsuzsika volt az első- magyar 
lakója e falaknak, Thökölynek és Zrínyi 
Ilonának egy éves kis leánya. Leányát a 
fejedelemasszony nemsokára maga is követte. 
Ismid melletti kis nyaralójukban —■ mint ők 
nevezték a „Virágok mezején" — huny el 
1703-ban február 18-án. A Rákóczi-forradal- 
mat ő már nem érte meg. S ját kívánsá­
gára leánya mellé temették. Föléje pedig 
díszes márványtáblát helyeztek. —- Harma­
dikul Bercsényi Miklósnak, a vitéz kuruc 
fővezérnek felesége, gr. Csáki Krisztina 
került a falak közé. — Negyedik magyar: 
a fejedelem, II. Rákóczi Ferencz.

Keservesen panaszolja Mikes Kelemen 

sohasem volt kritikusabb fordulója az ó 
esztendőből az újba; mint ép jelenleg.

Kezdetben a kiegyezési mü megalkotói 
maguk is beismerték, hogy a „nagy mü“- 
nek vannak hibái, hiányai, gyarlóságai. És 
akkor a Deák Ferenc népszerűségének el- 
bolonilitolt, félrevezetett népet azzal hite- 
gették, hogy a bajokon, hiányokon idők fo­
lyamán javitni fognak, s kiépítik a kiegye­
zés nagy müvét hazánk javára.

Csalfa, hazug politika volt ez !
A lefolyt harmincául esztendő beiga­

zolta, hogy a 67-es kiegyezés alapján hely­
zetünkön javitni nem lehet. Nem! Mert az 
úgy van megalkotva, hogy csak jogokat ad 
fele, de jogokat sem nem tart fenn, sem 
nem biztosit, nemhogy annak az alapján 
valamelyik régebben elharácsolt jogunkat 
visszaszerezni lehelne.

És a lefolyt három és f i évtized 
tényleg nem egyéb, mint a nemzeti jogfel 
adások hosszú kálváriája. Mert feladtunk 
mindent! Fel, annyira, hogy már-már oda 
jutottunk, mint mikor Alosich Rómát fel­
dúlta s elszedett minden elmozdítható!, mire 
egy római ezt kérdé tőle: De hát nekünk 
mi marad, ha mindenünket elviszed? Alo­
sich gőgösen feleié a rómainak: «Megma­
radnak szemeitek, hogy legyen mivel sir- 
notokl<

No hát, ha szerte nézünk a hazában, 
igazán azt látjuk, hogy a népmillióknak 
nincs már egyebük, mint a szemeik, hogy 
legyen mivel sirniok.

És ennek dacára az a kullancs, az a 
reánk tapadó nadály, melylyel kelletlen- 
kénytelen szövetségben vagyunk, az osztrák 
mégis azzal lármázza tele a világot, hogy 
mi élősködőnk rajta s mi magyarok vele 
szemben tulkövetelők vagyunk.

Én uraim! Én istenem! Mi és tulkö- 
vetelök Ausztriával szemben! Hiszen ha ez 
így volna, ha nem mi tömnénk őket pénz­
zel, ha nem mi élelmeznénk olcsón Ausz­
triát, nem mi lennénk kénytelenek az osz­
trákok nyomorúságos 27 krajcáros ipar­
rongyait drága pénzen megvásárolni, ha nem 
mi adnánk meg Ausztriának a nagyhatalmi 
állás tekintélyét, hát ragaszkodnék-e tovább 
is hozzánk ily szívesen az osztrák pióca ? 
Nem, bizony nem i

Ha pedig csakugyan volna ebben az 
országban közszellem, ha igazán alkotmá­
nyos é etünk lenne, akkor nagyon, de na­
gyon hamarosan felviradna gazdasági ön­
állóságunk hajnala.

Mert tudja mindenki, hogy a 36 év 
elöli. Kötött kiegyezés teremtette meg az ál­
talános elszegényedést; az hozta nyakunkra 
a köznyomort. Hazánk egész vidékei jutot­
tak amiatt idegen kézre; iparágak mentek 
tönkre; kereskedelmünk évek és évek óta 
pang a közös vámterület miatt; honfitár­
saink száz és százezer számra vándorolnak 
ki a nagy világba. És mind e bajnak az 
oka a közös kiegyezés.

Mert a közös érdek lebeg mindenki 
szemei elölt. Magyar miniszter nincs, ha­
nem közös érdekeket szolgáló, magyar szü- 
lüésü osztrák helyiariók, Satrapák igazgat- 
j ik a magyar ügyeket. Természetes, hogy 

1735. április 8-án kelt levelében a fejede­
lem halálát:

— »Az Isten árvaságra teve bennün­
ket és kivevé ma közülünk a mi édes 
urunkat és atyánkat három órakor reggel. 
Ma nagy péntek lévén, mind a mennyei, 
mind a földi atyáinknak halálokat kell si­
ratnunk. Az Isten mára halasztotta halálát 
urunknak azért, hogy megszentelje halálá­
nak áldoz tját annak érdemével, ki ma 
meghalt érettünk .... Isten vigasztaljon 
minket «

Mikes későbbi leveleiből megtudjuk: 
hogyan balzsamozták be, hogyan vitték 
Konstantinápolyba, hogyan temették el édes 
anyja mellé.

Ötöd k magyar lakója is van a tem­
plomnak, kit Thaly Kálmán 1889-ben Rá­
kóczi sírjának felbontása alkalmával talált 
a fejedelem és Zrínyi Ilo a koporsója mel­
lett. Valószínű g Rtkóczi fiának, a Cser- 
navodában 1738-ban elhunyt Rákóczi Jó­
zsefnek hamvai ezek....

Ez a beszéd is elhangzott s a föllel­
kesült magyarok feledve a helyet, tapssal s 
éljenekkel jutalmazták az elhunytakról 
szóló emlékbeszédet.

Utána befejezésül Felszeghy Dezső Rá­
kócziról irt szép költeményét szavalta el 
Gyárfás Elemér, kolozsvári egyetemi hall­
ható, érzéssel, meghatóan.

Most sorban tetiék le a koszorúkat a 
városok, megyék, egyesületek nevében, azok 
nevében, kik értik és érzik, ki volt, mink 
volt nekünk Rákóczi.

Első Kolozsvár város koszorúja: »az 
utolsó erdélyi fejedelemnek." Majd Buda­
pest főváros küldötte teszi le a koszorút és 
így tovább, sorban egymásután. Mindenki 
néhány szó, nehány találó mondat kísére­
tében helyezi el a kegyelet koszorúját.

Pálma ág, egész babér erdő, világhá­
lóm borul a sírok fölé.

Nem felejtkeztek meg" Rákóczi hős 
anyjáról, Zrínyi Ilonáról sem, jutott neki 
is b bér, virág.

Meghatva álltunk ott. Keblünk duzzadt, 
mintha szivünk szabadság után vágyva szét 

ezek első sorban is a közös érdeket elégí­
tik ki. Csoda-e, ha Magyarország belszük- 
ségeire csak akkor jut valami, ha a közös 
Molloch telhetetlen gyomrába már nem fér 
bele.

Mert a Molloch, a közös hadsereg el 
nyel mindent. Arra van miihó, de a ma­
gyar nép nyomorának enyhítésére ül,ér is 
alig jut.

Az éhes nép kiáltása nem hat el azo­
kig, akik sorsát intézik. És ha elhat sem 
törődnek vele, mert nekik az a hivatásuk, 
az az életfeladatuk, hogy Magyarországot 
tovább is ott tartsák Ausztria rozoga hajó­
jának vontató kötelén.,. elkoldusitsák, s a 
többi osztrák tartomány sorsára juttassák.

Pedig ez az erőszakoskodás hasztalan! 
Ideig-óráig tarthatnak! A krónikások ezt az 
évet tehát bátran elnevezhetik: „komisz 
esztendőnek.° Azt. azonban bajosan fogják 
meghatározni tudni, hogy az esztendő me­
lyik része volt komiszabb a másiknál s 
melyik volt tulajdonképen a legkomiszabb. 
Az eleje-e, amikor a közös kormány tehe­
tetlensége kezdődött? Az a része-e az év­
nek, amikor a kinevezett magyar kormány­
elnök nyílt szemérmetlenséggel akarta meg­
vásárolni és vesztegetni a parlament el­
lenzékét ? Az-e, midőn a magyar alkot­
mányt a chlopyi napiparancsai vágták nya­
kon ? Vagy pedig az év vége, amidőn újra 
bebizonyult, hogy a közös kormány és kö­
zös rendszer gyenge, tehetlen s túl élte sa­
ját magát ?

Egyszer, de csakis egyetlenegy do­
logra volt ez a komisz esztendő, melyet a 
mai nappal eltemetünk. Jó, hogy beiga­
zolta a 67-es kiegyezésnek a csődjét. Ép 
ezért vessünk véget a mai helyzetnek és 
kísértsük meg mielőbb azt a viszonyt, a 
melyben van Svéd és Norvégia egy ural­
kodó jogara alatt: A persona! uniót.

li lesz?
— Budapesti munkatársunktól. —

Kolozsvár, jan. 1.
Végre, ha valamikor aktuális volt ez 

a kérdés, uj év napján csak igazán joggal 
fölvethetni? A parlament éve már be is 
fejeződött, s bemegyünk az újévbe anélkül, 
hogy a helyzet javult, a nehézségek köny- 
nyültek volna. Ugyanazzal a nehéz bizony­
talansággal várjuk a jövendőt, mint tavaly 
Szilveszterkor. Akkor sem tudták, mi 
lesz, — Ausztria miatt s most is teljes a 
tájékozatlanség minden vonalon, persze a 
gazdasági kiegyezés dolgában is.

Az esztendő históriájának tanulságai: 
kinek volna kedve és bátorsága most fog­
lalkozni velük? Teljes és sorvasztó remény­
telenség szól belőlük. Bizakodással és lel­
kesedéssel megkezdtünk egy epohális küz­
delmet, csüggedetlen is a jövőnk iránt tel­
jes apáthiának fejezzük be. Mivel jogunk 
érvény sülése tiszta és elvitázhatlan volt, 
tehát nem érvényesülhetett.

Nyomorúság az, amit mult év örök­
sége gyanánt átviszünk a jövő év könyveibe. 
Amerre jártunk, özönvíz, amerre kerülünk, 
füstölgő romhalmaz. Az ellenzék eredmé- 

akarná törni a mell izmait, mely bilincs­
ként fogva tartja. Lelkesüllség ragadott 
magával. Lelkünk felemelkedett Rákóczi 
szelleméhez.

Váratlanul, egyszerre megszólal az or­
gona, fölzendül az »Lten áldd meg a ma­
gyart!» Egy magyar lazarista játszik, kezei 
alatt megelevenednek a billentyűk, melyekbe 
beleönti nemzeti lelkesedését, hazaszeretetét, 
melyet még itt az idegenben is megőrzött. 
Meglepődve nézünk fel az orgonához az ősz 
rendfőnökre, ki úgy eltalálta a hangot, mely 
érzelmeinknek annyira megfelel. Másik pil­
lanatban már egy szívvel lélekkel énekeljük 
mindnyájan az orgona után tovább a bűvös 
hangokat.

Következik reá a Szózat: Hazádnak 
rendületlenül légy hive óh magyar!....

Zug az ének, száll az ég felé. Az öre­
gek, fiatalok együtt énekelnek és sokan 
sírnak. Könnyek csillognak a szemekben, 
melyeket szégyel a férfi és mégis szentség- 
telenségnek tartja azokat elfojtani.

Sok ünnepélyt rendeztek országszerte 
Rákóczi emlékezetére, sok ünnepélyen részt 
vett az a száz magyar, mégis a közvélemény 
az volt köziük, hogy ilyen megható Rákóczi- 
ünnepély több nem volt.

A zarándoklat rendezőinek egy másik 
tagja, Dessejfy Arisztid mondott köszönetét 
a lazarista atyáknak, kik nem felejtkeztek 
meg arról, hogy mily nagy halott pihen 
templomukban s az ünnepség fényét elő­
mozdították. És köszönetét mondott a lo- 
vagias török nemzetnek is, mely a válságos 
időkben bujdosó nagjjainknak oltalma- 
zója volt.

A sírokhoz mentünk. Megilletődve áll­
tunk ott a köveknél, melyek alatt Rákóczi 
földi észei porladoznak, mig szelleme ott 
lebeg hazánk felett mutatva az utat előre.

Nehezen válunk meg a szent helytől, a 
mint eltávozunk s eszünkbe jut a nóla, 
melyben benne van egy nemzet keserve, 
sóhaja, reménye:

«Hej, Rákóczi, Bercsényi....» 
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nyei milyen áron szerkezteitek meg I Olt 
fekszik értük elintézetlenül egy év minden 
legendája s a gazdasági krízis réme vijjog 
a fejük fölött. Mindez azért, mert az oppor- 
tonizmus nem merte az igazainkat vallani.

Mi lesz? Kevés reménnyel vetjük fel 
ezt a kérdést. Valósággal szerencsejáték, 
amelybe kezd a nemzet holnap ismét. Nem 
irányíthatja, nem vezetheti s a véletlenre 
vannak bízva az esélyei. Mikor az annyira 
áhítozott béke kedvéért letették azok is 
egyelőre a fegyvert, akik megkezdték a 
harcot s akik annak győzelmeket bírtak 
szerezni, akad csomó ember, amelyiknek a 
politikai zamatja minden inkább, csak meg­
bízható nem, amelynek a zászlója nem ott 
a klerakalizmus fekete posztója s az erős- 
ködik, hogy nem hagyja az izgalmat. Ezzel 
még a küzdelmünk eredményének a hatása 
s következményei is bizalmatlanná tesz, 
hisz ebben a pillanatban, amikor diszkre- 
ditálta azokat, meg is szűnnek eredmé­
nyek lenni.

Beláthatlan, szédületes sora a teendők­
nek az, ami az állam előtt áll. Az újévi 
beszédektől várnak némi útbaigazítást, re­
ményt és bizalmat. Óh, Tisza István gon­
doskodik is arról, hogy ne legyen tar­
talmatlan a beszéde. Hangulatcsinálással, 
— ahogy halljuk — foglalkozik a tervben 
levő nagy gazdasági reformokkal, aztán 
megteszi a — klotürre vonatkozó indít­
ványát. A jég leesett, kedves alkalom itt 
van : tizenkét ember megakadályozza a par­
lament munkáját. Tisza most azon lesz, 
hogy hamar megszaporodjék a számuk. 
Most a szólásszabadság megtámadása meg­
tízszerezi ismét az obstrukció harcosainak a 
számát. Szóval, a kiindulási pont csak 
eléggé biztató?

A többire még gondolni sem merünk. 
Hétfőn, január 4-én kezdődik a képviselőház 
1904-iki esztendeje, az ügron-párt három 
megmaradt szónokának a záróbeszédével. 
Így ha jól megy, január első hetében vé­
geznek az egyik javaslattal, ki tudja, mikor 
lesz letárgyalva a másik s februárig — 
akkor bámulatos a Tisza szerencséje — 
meg lesz az indemnités. Ha csak most, 
miután már feldúltak mindent, amin még 
segíteni lehetett volna, mikor a póttartalé­
kosok már mind ott lesznek a kaszárnyák­
ban. tjgronék ki nem jelentik, hogy csak­
ugyan nincsen célja az obstrukciónak. S 
leszerelnek akkor, amikor elpusztították a 
jövő év vetését is.

Ilyen vigasztalanul hát régóta nem zár­
tunk esztendőt, mint most ez ideig. Egy egész 
esztendő felhalmozott munkájával hátralék­
ban vagyunk s még csak meg sem kezd­
hetjük az uj évet. Máskor december végén 
már a következő esztendő költségvetését is 
letárgyalták a bizottságokban, sejtett az or­
szág valamit a legközelebbi év állami 
szükségletei, bevételei, kiadásai felől, most 
még ott sem tartanak, hogy az 1904. évi 
budgetről halvány sejtelmük lehetne. De 
azért január 4-én folytatódik a harc.

Gyilkosság Bádokoa.
Hat legény — egy ellen.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, dec. 31.

Rémes gyilkosság hire érkezik hoz­
zánk B. k községéből a vármegyének 
egyik rom nemzetiségű falujából. Hat le­
gény támadt neki vadállat módjára áldoza­
tának: az egynek, ki természetesen minden 
erejét összeszedte, hogy kellőképen véde­
kezzék, de a fölizgatott s harcrakész túl­
erő ellen ereje gyöngének mutatkozott. 
Agybe-főbe verték az egymagában viaskodó 
legényt, ki áldozatul ott is maradt a csa­
tatéren, a falusi korcsma színe előtt.

A gyilkosság részleteiről alábbiakat 
jelenti helyszíni tudósítónk:

Régi versengésből eredt a bosszúvágy 
a Pásztor fivérek, Pásztor György, Pásztor 
Juon, Pásztor Szimion, Pásztor Juon 1. Szi­
rmon, Pásztor Vaszi és Paszor Szimon 
ízivében Marosán János ellen. Legények 
közt, faluhelyen, különösen pedig román 
vidéken mindennapi dolog ez a: cine min- 
tye. Régi féltékenység, vételkedés sugall- 
hatta a szerencsésebb pajtás ellen a rossz­
akaratot s az lehetett előidézője ennek a 
rettentő tragédiának, a minek bekövetkeztét 
hat legény jövendője és annak a meggyil­
koltnak egész élete siratja.

A hat testvér, legutóbb, alaposan be­
pálinkázva, korrábbi összebeszélésükhöz hí­
ven botorkál, husángokkal és karókkal föl­
fegyverkezve várták a korcsma előtt az 
ivóból hazafelé igyekvő Marosán Jánost. 
Gyanútlanul lépett ki ez a korcsma ajtaján. 
S a testvérek nekieestek. A botok és karók 
hangosan suhogtak a légben s az első pár 
ütés után a hasztalanul igyekvő Marosán 
véres fővel bukott a földre. A testvéreknek 
ez nem volt elég. Vérszagot éreztek s a vér 
még inkább fölingerelte vad szenvedé­
lyüket.

A földön tette ngö, vérben fagyó Ma- 
rosánt újra és tovább ütötték, rugdosták s 
az óriási zajra eiésiető Marosán Mihálynak 
is nekiestek az emberi vadállatok. Marosán 
Jánosnak koponyáját teljesen összetörték s 
a szerencsétlen ember holtan maradt a ve­
rekedés rémes színhelyén.

A segítségére jött bátyját már szintén 
könnyűszerrel fegyverezték le a felbőszült 
legények, de nála már megelégelték olyan 
,kisebbfa/tdjuu föbeveréssel is, melynek leg 
alább egy hónapig lesz a súlyos betege s

nagy kérdés, vájjon azután nem-e marad 
örökre betege és élő áldozata e véreng­
zésnek.

A legények, háborujokat befejezvén, 
elszéledtek. Másnapra azonban már megje­
lent a csendőrség a környéken s szigorú 
vizsgálatot indított a borzalmas gyilkosság 
ügyében. A tettesek közül Pásztor Juon, 1. 
Szimion és Pásztor Vaszi 1. Jounnak sike­
rült megszökniük, de a többit annál kemé­
nyebb vallatóra fogta a csendőrség.

Valamennyien be is ösmerték a ször­
nyű éjszaka bűnét, kivéve Pásztor Szimiont, 
a ki határozottan tagadja, mintha ö is ré­
szese lett volna a vérontásnak. A törvény­
szék pedig, mely úgy a gyilkosság tényét, 
mint az előre megfontolt gyilkos szándékol 
megállapította, elrendelte saját hatáskörében 
is a vizsgálatot a hat bűnös testvér ellen, 
kik közül az eddigelé megszökötteket kö­
röztetik, míg a többinek vizsgálati fogságba 
való helyezését határozták el, annál 's 
inkább, mert alapos a gyanú, hogy a szi­
gorú büntetéstől való félelmükben s ret­
tentő vétkük tudatában ezek is megszök­
nek a községből.

Bádok község felizgatott lakosai egye­
bet se tárgyalnak, mint az imént lefolyt 
páratlan gyilkosság eseményeit. A község 
ben csendörőrjárat cirkál.

Irtóztató színházi tüz- 
Matasztrófa,

Hatszáz ember tűzhalála.
— Express tudósítás. —

A tegnapi lapok a következő táviratot 
közük:

Chikago, dec. 30.
Az Iroquoisban, a párisi vig opera 

mintájára épült uj színházban a mai elő­
adás alatt tűz ütött ki. A közönség köré­
ben nagy pánik keletkezett, minek követ­
keztében számos embert agyonnyom- 
tak. A halottak száma igen nagy.

E szűkszavú táviratból alia sejthető 
az az irtóztatóan borzalmas esemény, a mely 
történt.

Tegnap reggel a táviró egy újabb hitt 
hozott a katasztrófáról s e bővebb tudósí­
tásból kitűnik, ho; y leirhatatlanul rét 
tenetes katasztr fa történt tegnapelőtt 
este Chikágónak iroquoiski színházában. A 
mi nagy tüzkataszirófánk, a Párisi Nagy 
Áruház égése ehez képest szelíd gyerekjáték. 
Az utóbbi esztendők elég gazdagok a nagy 
tüzkatasztrófákban, de a saint-peeli tűzhá­
nyók kitörésén kívül a legújabb, a chiká- 
gói szerencsétlenség a legnagyobbszabásu a 
szomorú sorozatokban.

Tegnap reggel a Magyar Távirati Iro­
dához érkezett cbikágói távirat így szól:

Chikago, dec. 30.
Ghikágó iroquoisi színházában, mely 

egyike a leglátogatottabbakr.ak és legna­
gyobbaknak az Egyesült-Államok második 
fővárosában, tegnap este a Kékszakállú Her­
ceget adták.

A színház tömve volt, a karzato­
kon hasztalan kerestek volna egy talpalat­
nyi helyet.

A második felvonás derekánál tartot­
tak, mikor egyszerre az első emeleti pá­
holyban valaki elkiáltotta magát:

— Tűz van, meneküljön, a ki tud!
Nyomban hatalmas füstfelhő tört elő 

a színpad alól. A füstöt sistergő lángnyel­
vek követték.

A színházban rettenetes pánik támadt. 
A tömeg fejvesztetten rohant kifelé A lám­
pák kialudtak, de a sötétség csak egy per­
cig tartott, mert az újból felcsapó lángnyel­
vek világítottak. Egy perc alatt lángban ál­
lott az egész színpad és a tűz rettenetes 
gyorsasággal harapózott el a nézőtéren.

Elképzelhetetlen tolongás támadt az 
összes kijáratoknál. Az élet vágya szinte 
őrültté tette az embereket s keresztül gá­
zoltak egymáson, leverték egymást csak­
hogy minél hamarább kijuthassanak a sza­
badba. A kijáratok körül néhány perc alatt 
több mint száz emberi nyomtak agyon.

Ez történt a földszinten.
A harmadik emeleten száznál több 

halottat ülő helyzetben találtak. Ezek a 
szegények meg sem moccanhattak helyük­
ről s belefultak a füstbe. A katasztrófa hí­
rére egész Chikágó a színház elé vonult, e 
nagy város összes tűzoltói dolgoztak, hogy 
életet menthessenek, ami azonban az irtóz- 
latós lángtengerben csak kevéssé sikerült.

Sokkal iszonyatosabb volt azonban a 
helyzet a második és harmadik emeleti 
karzaton, ahol az emberek egymás hátán 
ültek. Itt a kijáratok'szükek, a lépcsők is ki­
csinyek és kényelmetlenek. Az emberek 
még ha nyugodtan bevárták volna egymást, 
akkor sem menekülhettek volna, mert a 
láng felcsapott időközben a karzatokra s a 
tűz a hátukat égette. C-ak a másodeme­
leti karzaton több mint 150 ember, több­
nyire asszony és gyermek fulladt meg és 
égett agyon.

S ami a legrémesebb a harmadik 
emeleti karzatr a! egy ember sem me­
nekült meg.

Odavesztek mindannyian, aminek fő­
oka az, hogy a felfelé törekvő sűrű füst 
megfojtotta őket. A szerencsétlenek kö­
zül sokan úgy próbáltak menekülni, hogy 
leugráltak az emeletről a földszintre, 
amely pedig már akkor egy lángten­
ger volt. Ezek valamennyien oda­
égtek.

Chikago, dec. 30.
A pánik akkor érte el tetőpontját, 

mikor a gáz felrobbant s még jobban szí­
totta a tüzet.

Reggelre oltották el a lángokat. A 
színházba azonban akkor még nem lehetett 
bejutni, miután az összes kijáratok és 
lépcsők tömve voltak félig megsze- 
nesedett vagy megfult halottakkal.

Ahány színész és színésznő a kéksza­
kállú herceg operettjében játszott, de még 
a szolgasznnélyzet is, mind halálát lelte.

Eddigi megállapítás s érint a halot­
tak száma hatszázharminc, a kiknek 
több mint háromnegyed része asszony, le­
ány és gyermek. A színházban ezerötszáz 
ember számára volt hely.

A tüzes romokból eddig 392 liolttes- 
íet hoztak ki, a többi részben hozzáférhe­
tetlen még, részben szénné égett. — A ha­
lottak közül agnoszkálni csak keveset tud­
tak, mert sok száz holttest szénné égett. 
Chikágó összes hullaházai tömve vannak 
már, nincsen hely uj halottak számára, a 
kik ezért most is ott hevernek az üsz- 
kök között.

Chikágó 1,200.000 lakósa között 4800 
magyar van. Hogy elpusztult-e magyar em­
ber is a katasztrófánál, azt nem sikerült 
megállapítani.

Chikágó minden házán gyászlobogó leng.

Letartóztatott betörők.
Megvannak a budapesti 

kasszafurók,
— Express tudósítás. — 

Budapest, dec. 31.
Jó fogást csinált tegnap hajnalban a 

budapesti rendőrség, még pedig a legjobb 
detektív: a véletlen segítségével.

A főkapitányságon, a hová a tettenért 
betörőket beszállították, biztosra veszik, 
hogy az elfogott gonosztevők személyében 
azokat a kasszafurókat sikerült elfognia a 
rendőrségnek, akik ,karác ony ünnepén, mi­
alatt az üzletek zárva voltak, megfúrták a 
Lipót-tér 2. számú házban lévő Henger­
malom R. T. fiókraktárának vasszekrényét 
és onnan több száz koronát érő ékszert 
vittek el.

A betörök elfogatásáról a következő 
értesüléseink vannak:

Tegnap hajnalban a Fehérvári-ut 9-ik 
számú ház előtt haladt el két rendőr, őrjá­
rati szolgálatból az őrtanyára igyekezvén. A 
hogy a jelzett ház előtt mentek a szürkü­
letben, a házban lévő K a i z e r Ede-féle 
rranymüves üzlet belsejéből tompa zaj 
ütötte meg a rendőrök füleit, mire a kél 
tender figyelmessé lett. Becsöngetlek a ház 
kapuján, a melyet a házmester gyorsan ki­
nyitott és igy a rendőrök besietvén az 
udvarra, az aranyműves-üzlet udvar felöli 
ajtaján behatoltak az aranyműves-üzletbe, a 
hol éppen javában .munkálkodott* három 
betörő az üzlet kifosztásán.

A pérztárszekrény és egy másik vas­
szekrény fel volt törve. A padlón szanaszét 
hevertek a betörők szerszámai és egy zsák 
már meg volt tömve ékszerekkel, hogy azt 
elvigyék.

A rendőrök az időközben gyorsan ér­
kezett segítséggel elfogták a betörőket, a 
kik eleinte meg akartak ugrani, de a túl­
erőnek végre is megadták magukat.

Megkötözve szállították be a főkapi­
tányságra a betörőket, a kik névszerint : 
Haris Béla, Marokkói Sándor és Fekete Jó­
zsef ismert notórius betörők. Letartóztatták 
még az utcán Gácsér István rovott múltú 
betörőt, a ki a bolt előtt aludt. Ö volt 
megbízva a betörők részéről azzal, hogy jelt 
adjon, ha valami veszedelem közelednék, 
de a szerencsétlen ember elaludt és igy 
nemcsak társainak, de magának is vesztét 
okozta.

A rendőrség a rendelkezésére álló ada­
tokból valószínűnek tartja, hogy a minapi 
betörés és kasszafurás tetteseit sikerüli el­
fogni. A betörők egyelőre tagadnak, de a 
terhelő adatokkal szemben sikerül őket be­
ismerésre birniok.

Az ujesztendő beköszöntővel hatodik 
évfolyamába lép az „Újság1!. A lemult 
öt esztendő alatt, ai „üjság“ erős mun­
kát teljesített nagy Magyarország érde­
kében. Talán nem vagyunk szerénytele­
nek, ha büszkeséggel tekintünk vissza a 
mi lemult időnkre, melybe egyszersmind 
beleesik a magyar nemzet most lefolyta­
tott nagy küzdelme. Ebből a harcból ki­
vettük mi is a részünkét. Lankadatlan 
erővel, az igazságba vetett hit bátorságá­
val álltunk a harcolók közé. S ott ma­
radunk ezután is. Mert a küzdelem nem 
szűnt meg, a harc tovább folytatódik, 
aminthogy addig kötelességünk küzdeni, 
mig elérünk Magyarország önállóságához.

Az „ Ujság“ a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt törekvéseit szolgálja. Mert 
mi úgy tartjuk, hogy amit Kossuth La­
jos megkezdett, azt nekünk be kell fe­
jeznünk.

*
Ennyit az „ Újság11 politikájáról. 

De tudják azok, kik e lap olvasói közé 
tartoznak, hogy az „ Ujság“ az országos 
politikai elvek hirdetése mellett, sohasem

feledkezett meg arról, ami bennünket 
legközelebbről érdekel. Az erdélyi részek 
eseményei, törekvései, mozgalmai, ha a 
köz javát célozták, mindig bátor, szóki­
mondó harcosra találtak az „Újság­
ban. így lesz esután is. Ez a lap min­
dig a közönségé volt és az is marad a 
jövőben.

'lávirati és telefon rovatunk, mely 
az ország eseményeit viszi széjjel olva­
sóinkhoz, legkorábban számol be azokról 
olvasóinknak.

Hírrovatunk változatos, friss és 
eleven.

Tárcarovatunkban találkozót adnak 
a fővárosi és erdélyi Írók, miért is szép 
irodalmi közleményeink nívója vetekedik 
a fővárosi lapokéval.

*
Rövid vázlata ez a mi munkássá­

gunknak, törekvéseinknek. S most, hogy 
újból egy esztendő fordulásához értünk, 
bizalommal fordulunk olvasó közönsé­
günkhöz, kérve támogatásukat, szeretetü- 
két a jövőben is.

/íz szerkesztősége
előfizetési Arak i

F élévre.......  
Negyedévre 
Egy hóra ..

12 kor.
6 kor.
2 kor.

Vidéki előfizetőinket kérjük szí 
veskedjenek az előfizetést dijakat ja­
nuár 1 ével beküldeni, hogy a cím 
szalagok nyomtatásánál előfordul 
ható /.avarok kikerülhessenek s 
az Újság ot megszakítás nélkül to 
vább küldhessük. Mutatvány számot 
kívánatra szívesen küld a kiadó­
hivatal.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, jan. 1.

Jó a jég*
Kolozsvár, jan. 1.

Kacagva mennek Ilka, Magda, 
Irén, Mici s a kis Maris.
Az arcuk jókedvtől sugárzik 
S a szemük, jaj, milyen hamis ! 
Ennyi bóhókás, víg teremtést 
Nem láttam együtt még soha. . . . 
— „Az okot mondja meg, galambom 1“ 
Az ok? az ok : a korcsolya !

A korcsolya ! csengő szavára 
Az érező szív mind dobog. 
Nem is csodálom, hogy e lánykák 
Oly mondhatatlan boldogok. 
Örül a vén is, hogyha hallja 
És lázban ég a fiatal. .
Ezernyi emlék gyűl ki újra.. 
Sok édes óra., régi dal..

E kis vas bűvös ütemére 
Hány szív lesz újólag tele I 
Midőn a pályán együtt siklott, 
Kéz kézben, együtt, Ö vele ! 
Bíz ők se fáztak abszolúte 
S ugy-é, ez csöppet sem csodás : 
Melegített a forró érzés,

meg a bensült vallomás.No

Mi
De 
Ök

vének, emlékekből élünk ! 
nem az Ilkák, Margítok ! 
most sejtik csupán az üdvöt,

Most nyíl keblükben a titok 
Mely olyan szörnyen régi, régi, 
Ott látni úton, útfélén
S mely, mégis, uj lesz mindörökre : 
— Csodás, legelső szerelem !

. .A pálya immár zsúfolásig 1 
Sívitás hangzik, vig kacaj. .
S fülünknek — isten tudja, mért, de, 
Biz isten jól esik a zaj.
Sanyival ott Mariska siklik,
Lacival itt a kis Mici, 
Lacika annyi szépet ígér.
S a kis lyány szentül elhiszi. .

.. A szerelem húsz százaléka, 
A jégpályán, csak ott fakad 
A pásztorórák ott teremnek, 
S ott a sok pásztorpillanat ! 
Míg a mamákat, a teremben, 
Megöli tán az unalom, 
Lenn ezer boldog sóhaj röppen : 
.Irénem!" „Ilkám!" „Margitom!"

(~rf

B. n. é. k.
Kolozsvár, jan. 1.

mindenki. Ma reggel ezzel kelt fel ben-
nőnket a szemetes, a hordár, a kémény- 
seprő, a házmester: mindenki, akinek va­
lamelyes kapcsolata van a mi mindennapi 
él-tünkhöz. Ez üdvözletek értéke megfelelő 
koronákkal jut kifejezésre; az őszinteség 
csak annyi benne, amennyire hajlandók 
vagyunk azt valutában taksálni. De ehhez 
már hozzászokott az emberiség; ebbe , 
már belenyugodott és olyan adónak te- 
kinli, melyet feltétlenül meg kell fizetni I 
s nagyon sokan vannak, akik már az év 
derekán, minden reménységüket az újév 
napjának elkövetkezésében egyesítik.

Az idő tehát újból egy határjelzőhöz 
ért. Ismét egy esztendő merült el ann?/. 
végtelenségében. A mily kevés öröoy t 

hozott reánk a lemult esztendő; épp 
annyi reményt fakaszt csupán az uj év. 
Válságos, nehéz időket élünk; súlyos na­
pok várnak még reánk. Az ember küz­
delme mind tovább tart, mind nehezebb 
lesz az életért; a hazafi harca mind el- 
szántabb a hazáért. S megpihenés nincs 
sohasem; nyugalmat nem hoznak a letűnő 
esztendők; csak azoknak, akik megtérnek 
az örökkévalóságba. Akik m vágunk, akik 
itt maradtunk: folytatjuk tovább a mun­
kát; álljak a küzdelmet s tűrjük a szen­
vedéseket.

Ehhez adjon erői az Isten 
nyájunknak.

mind-

Boldog uj esztendőt !

— (Az uj városi képviselők iga­
zolása.) A kolozsvári városi törvényható­
ság igazoló választmánya e hó 12-én tar­
tandó ülésében veszi felülvizsgálásra a leg­
utóbbi zajos, városi képvisalőválasztások al­
kalmával a koinmunilásba került 29 bizott­
sági tag mandátumát. Ugyanez alkalommal 
— ha e választások rendben találtainak — 
igazolni is L'gja a választmány az uj kép­
viselőket, k kre most már a nehezebb ut: a 
kötelesség teljesítés szigorú ülj i várakozik.

— (A kolozsvári gyertnekmen- 
hely áta ása.) Tegnap délelőtt adta át 
hivatalosan Szva csín a Géza polgármes­
ter a kolozsvári gyermekmenhely honvéd-
utcai ideigíeu 
Gusztávnak, 
főorvosának, 
még Bodnár 
széröl dr. 1 
'Debreczeni ) 
az aktusnál, 
polgármester

Ivs helyiségét dr. G e n e r s i c h 
a gyermekmenhely igazgató 
A gyermekmenhely részéről 
Péter gondnok s a város ré- 

Estarházy László főjegyző és 
B4ázs főmérnök vettek részt 

dely alkalommal Szvacsina 
■ Beleg beszédben biztosította 

a mehliely vezítőjét a halóság buzgó támo 
.■atásáról, egylln pedig űdözöíte dr. Gener- 
sich Gusztávot fontos és nehéz állásában. 
Genersich Guatáv válaszában köszönetét 
mondott a vnosnak, hogy a régi vakok- 
intézetének ideilenes helyiségül való átadá­
sával lehetővé tette az állami gyermekvé­
delmet itt gyorsjbb menetben előre vihetni. 
Továbbra is kéite végül a hivatalos körök 
s a közönség tárogató segítségét s ezzel a
helyiséget álvetti 

A kolozsvá:
a menhely részére.

állami gyermekmenhely
ma, ujesztendő tső napján kezdi meg mű­
ködését.

Dr. Had
— (A reiídörség hivatalos órái.)

I a d a d y Bulr-, Kolozsvár szabad kir.
város főkapitány újabb reformot hozott be
a rendőrségnél, mennyiben mai naptól 
fogva megváltoznia a rendőrség hivatalos 
óráit. Jövőben te át kétköznapokon délelőtt 
8—12 óráig dékán 3-5 óráig, 
pokon és ünnőnapokon pedig 

vasarna- 
délelőti.

9—11 óráig tart., hivatalát a rendőrség. 
— Hazafilág — - -ág - határidőre. Meg-

irtuk tegnapi búinkban, hogy egyik laptár­
sunk, mely kizár lagos szabadalmat váltott 
a hazafiság jövet elmező árucikkében való 
utazisra, aegakțrta támadni a városi ta­
nácsot. a miatt, a miért az irodákban nem 
mafyar, hanem angol irótollat használnak. 
De csak akarta volna támadni, mert ezút­
tal a tanács visszabontotta ? vizes lepedőt 
a timadóra, a mennyiben a fulmináns cikk 
mnjelenése előtt leleplezte a hazafias szer- 
kíjítőséget ■— a mely nem magyar, nem is 
an;ol, hanem osztrák pennával dolgozik. 
Ci künket magára vette az Ellenzék. És leg- 
na esti számában mosakodni próbál, — 
ti mészetesen ismert szokása szerint úgy, 
h'gy gyanúsít és valótlanságokat mond. 
3 “ggyanusitja Fekete Nagy Béla városi ta- 
ipCsost azzal, hogy ő irta lapunk cikkét, 
lijelentjük, hogy nemcsak nem 
Ma, de információnkat sem a 
jinácsos úrtól kaptuk. — Tudva 
ylótlant állít, mikor azt Írja az Ellenzék, 
.pgy az Ereklye Muzeum irodájában csupán 
így „kölcsönkéri" üveg hektográf tinta, egy 
arab „hozzávaló" külföldi toll volt az asz­
alón. Az igazság ez: A muzeum irodája 
sztalán egy csészében volt néhány ha sz­
álat! an magyar gyártmányú toll, min- 

íenik másféle. És volt egy tinta- tartó mel- 
ett két osztrák tollszár. Az egyikben a 
i asz nalt iróloll igy hirdeti gyártóját: A. 
oommerville et Comp. no. 3310 E. F. Mer­

kantil Feder. A másik felirata ez: C. Ha- 
Isjens F. — Spitz Dauerfeder. Mindkettő osz- 
rtrák gyártmány. A tintatartó táljában ne- 
"hány elromlott sommerville féle tintás penna, 
busongott. Volt aztán egy üveg tinta, ezzel 
a címkével : Feinsle Hedographen-tiüte.

Ez is osztrák-cseh gyártmány. Az Ellenzék 
cikkében foglalt állítások tehát valótlanok. 
Felvagyunk hataluiazva annak kijelentésére, 
hogy ezt az-'informâclôt már csakugyan 
Fekete. Nagy Béla tanácsos adta, ki az El­
lenzék tegnapi közleménye után nem érzi 
magát kötelezve a közérdek szolgálatában 
eg/általán nem álló diskrécióra.

— (Szent-Antal felolvasó-est.) A 
legközelebbi Szent-Antal felolvasó-est 1904. 
évi január hó 4 ikén, hétfőn este 6 órakor 
lesz a róm. kath. főgimnázium dísztermé­
ben, mely alkalommal a Szt.-Ferenc rend' 
szerzet marosvásárhelyi házfőuöke: főtiszi. 
Páter Tréfán Leoná:d fog felolvasni A 
társadalom jövője" című thémáról.
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— (Tokaji János temetése.) A 
maros-bogáti ev. ref. egyház nyugalmazott, 
nagyérd.mű lelkipásztorát mult hó 30-ikán 
délután temették el, óriási résziét megnyi­
latkozása mellett, Maros-Bogáton. A Ko­
lozsvárról érkezett, gyászszal fedett kopor­
sót a templomba villák az öreg presbiterek, 
hol P á s z t o h i Dénes, a marosbogátiak 
ifjú papjának megható imája után Nagy 
Domokos esperes, az elhunytnak hajdani 
kartársa tartott emelkedett szellemű emlék­
beszédet. Ezután a temetőbe vonult a ha­
talmas menet, melyben az egész falu s a 
környék közönsége is valláskülönbség nél­
kül részt vett, szívből osztozván a mélyen 
suj'ott család szomorúságában, mely őket a 
derék, kiváló pap elhunytéval érte.

— (Szédelgések Írók és művé­
szek nevével.) Könyvkereskedő vigécek- 
nek régi, bevált fogása volt, nagy hangon 
hivatkozni a közönség hazafiasságára, s a 
magyar irodalom pangására, hogy azután 
az előbbi szüntesse be az utóbbit, a vigéc 
urak zsebének jóvoltára. Ezzel egyetemben 
—* nos, kiváló stiklit vittek még véghez a 

j irodalomterjeszlök, többek között, hogy 
vidéken iróknsk és művészek gyanánt 

epeitek, kik a viszony .k mostr hasága 
n szorultak volna rá az ily kés rü ke- 
meslerségre. A fogás halott. A jó vi- 
felült. Aláirt. Az aláírót megzsarolták, 
3salták s ö csak hosszas rosszvélemény 
jött tisztába azzal, hogy az író dehogy 

.„ .olt Kóbor Tamás, Kozma Andor, vagy 
az ősz Jókai, — az iró: író se volt, csaló 
volt. Nos, ezt a kopott divatot, most, a 
hazafias szólamok idején újra fölkapták 
egyes zugvigécek, kik-l a könyvutazók or- 

iszágos egyesülete nagy erélylyel üldöz s 
kikre.nézve nemcsak egyszerű kidohatást, 
hanem gyors rendőri beavatkozást ajánl az 
egyesület, a könyv és képvásárló közön­
ségnek.

1 — (Ismeretterjesztő hasznos elő­
adás.) Az iparos segédmunkások képzésére 

H szervezett kolozsvári helyi bizottság január 
hó 3-án délután 3 órakor a városház köz- 

K gyűlési termében ismeretterjesztő előadást 
■trendez. Előadást tart: Dr. Veress Vilmos 

„Az elektromos csengettyű” cim alatt.
— (Eljegyzés ) Dr. S e y f r i e d Ká 

■ roly, a kolozsvári gazdasági isko a tanára 
eljegyezte Szász Erzsikét, Szász Ferenc­
nek, a báró Kemény-féle pusztakamarási 
uradalom intézőjének leányát.

— (A kereskedők újéve.) A ko- 
æ lozsvári kereskedők közös megállapodás ut- 

: jan elhatározták, hogy üzleteiket ma, újév 
napján egész napon át zárva tartják. 
Ezt ez okos szokást minden nagyobb mo- 
dirn város kereskedővilága a magáévá tette 
s újév napján Magyarország nagyobb vidéki 
városaiban is éveK óta zárva vannak a ke­
reskedés ok.

— (Kinevezések az erdészi kar­
ban.) A magyarországi, kincstári erdőket 
kezelő erdőtisztek létszámában a következő 
erdótiszteket léptette elő Talliáu Béla, föld- 
mivelésügyi miniszter. E r dó tanácsossá: 
Bodor Jenő erdőmestert a kolozsvári erdö- 
ígazgaióság kerületébe; Erdő meste­
rekké a következő főerdészeket: Várnai 
Ödönt a kolozsvári, Nemes Károlyt a ko- 

! lozsvári, Muzsna Gézát a kolozsvári erdő- 
I igazgatóság kerületébe. Az állami kezelésbe 
- vett községi és némely más erdők és kopár 

területek kezelésénél alkalmazott erdőlisz 
e tek létszámában : erdőmesterekké a 
I Vili, fizeiési osztály 8 ik fokozatába a kő- 
I vetkező lőerdészeket : Teschler Vinczét (a 
I besztercei erdőigazgató.-ághoz), Jakab Jó 

tv zsefet (a brassói állami erdőhivatalhoz), 
’ Puskás Ferencet (a besztercei erdőigazgató- 

g sávhoz); föerdészekké a IX. fizetési 
I osztály 3-ik fokozatába a következő erdésze­

ket: Koralevski Gézát (a besztercei erdőigaz- 
$ gatósághoz), Kransz Ernőt (a székelyudvar- 
ü helyi állami erdőhivatalhoz), Krippel Mó- 
I ricot (a esik z< redai állami erdőhivatal- 
■ hoz); erdészekké a X. fizetési osztály 
í 3 ik fizetési fokozatába a következő erdész- 
t jelölteket: Gampeán Jánost (a nagyszebeni 
j állami erdőhivatalhoz); Ferenczi Be át (a 
S besztercei állami erdőliivaialhoz), az állami 
K erdófelöyyeleti személyzet létszámában: Ba­

bos József főerdészt a IX. fizetési osztály 
3-ik fokozatába a marosvásárhelyi, Csegesy 
Pál főerdészt a IX. fizetési osztály 3-ik fo­
kozatába a nagyszebeni, Goró Ferenc erdészt. 

fa IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába a dévai 
erdőfelügyelöséghez másodosztályú alerdő- 
felügyelőkké.

— (Tűz az Ágoston utcában ) Egy 
jókora szenaboelya egeit le az elmúlt este 
az Ágoston-utci, Magyari-féle telkén. Körül­
belül esti nyolc órakor gyuladt ki a boglya, 
m :y Rig-iáih Sándor tulajdona volt, s mely 
a szód ugó hírek szerint bosszúvágyból ere­
dő gyújtogatásnak köszönheti elpusztulását. 
A tűzhöz nyomban kivonult a rendőrség s 
a tűzoltóság, melynek csak nagynehezen 
sikerült, azt lokalizálni. A rendőrség viszont 
pedig vizsgálatit indított az eddigtlé isme­
retlen gyújtogatok ellen.

— (Egy kanapépör következ­
ményei) Annak idején unis regisztráltuk, 
hogy B. F. helybeli ügyvéd és F. S. tojás- 
kereskedő— mint az ügyvéd házigazdája — 
közölt rly konfliktu.-ok merültek fel, hogy 

, a ügyvéd hírlapi akciót indított a tojás 
'kereskedő ellen. Az apró kellemetlenkedések 
egyikéért F. S. a büntető bíróságnál keresett 
e'éyételt és a járásbíróság bűnösnek mon­
dotta ki B F. ügyvédet a F. S. sérelmére 
elkövetett becsületsértésben és ezért 40 kor. 
— behajthatatlanság esetén 4 napi fogházra 

, átváltoztatható — pénzbüntetésre és 40 ko­
rona ügyvédi költség megfizetésére Ítélte.

— (A recept) A doktorok az or- 
vosságos recepieket' rendszerint olyan rósz- 
szült írják, hogy nincs emberfia, a ki elol­
vassa. Ebből nagy bajok is származhatnak 
és ezért az osztrák belügyminiszter meg­

hagyta az orvosoknak, hogy a receptet ol­
vashatóan. tisztán Írják. Egy ilyen rendelet 
elkelne nálunk is.

— (Ég a petroleum-gyár.) Tegnap 
hajnalban a békésen szendergő fővárost az 
a rémhír költögette álmából, hogy ég a pet- 
roleum-gyár. A hír igaznak bizonyult és a 
kerületi tüzőrségek, valamint a központi 
tűzoltóság kocsijai rohanvást igyekeztek a 
külső soroksári-utra, a hol a 7. szám alatt 
levő Berg-féle kőolajfinomitó-gyár egyik 
épülete lángokban állott. A veszedelmes 
tűzhöz, a mely az egész gyárat légberöpü- 
léssel fenyegette, kivonultak a központi 
tüzörségen kívül a VIII. IX. X. kerületi és 
az önkéntes tűzoltók. Megjelent a hajnali 
tűznél Szczerbovszky Szaniszló tűzoltó-fő­
parancsnok és Markusowszky tüzfelügyelő, 
továbbá kivonult a katonai készenlét, a rend­
őrség és a mentők. Szerencsére emberélet­
ben nem esett kár, noha két tartály föiröb- 
bant, de a gyár hét legnagyobb tartályát, 
valamint a telt raktárt és az épületeket si­
került megmentenie a derekasan dolgozó 
tűzoltóknak, három órai erős munka után, 
A tűz a kazánok tulhevitéséből származott, 
ami nagyon gondatlan dolog az ilyen gyár­
ban, a hol robbanó anyagok vannak felhal­
mozva. A kár körülbelül 80.000 korona.

— (Törvényszéki bírák a vádlot­
tak padján.) Szenzációs bütiperben lesz 
hivatva ítélkezésre a szegedi törvényszék. 
Két temesvári törvényszéki bíró és egy ügy­
véd szerepelnek, mint vádlottak, egy rend- 
Kivüli kínos ügyben. A vád — mint már 
jelentettük — az, hogy a két törvényszéki 
biró, a kikre a gazdátlanul hagyott pénz 
összegek bírói letétként való őrizete volt 
bízva, nagyobb összeget, állítólag közel száz­
ezer koronát utalványoztak ki egy ügyvéd­
nek és ez összegen hárman megosztoztak. 
Több hete annak, hogy ez a vád kipattant 
és a nyomban megindult vizsgálat azzal 
kezdődőit, hogy mind a két bírót felfüg­
gesztették tisztségüktől. Mivel a törvény ér­
telmében ezen vádloltak fölött az egy azon 
törvényszék k ittlékébe tartozó bírák nem 
ítélkezhetnek, másik törvényszék bizatik 
meg a pör tárgyalásával. A szenzációs bün- 
pör tárgyalására értesülésünk szerint a sze­
gedi törvényszéket fogják delegálni.

— (Rablótámadás egy levélhordó 
ellen.) Ratiborból (Felső Szilézia) jelentik: 
Benk Nikodém 24 éves levélhordót, aki 
Studzienna faluból az állomásra sietett, 
hogy Ratibor felé induló vonatra feladja a 
pénzküldeményeket, az utón Weisner Osz­
kár, a községi tanítónak a fia megtámadta, 
baltával leütötte s a nála levő pénzt elra­
bolta tőle. Benket vérbefagyva találták meg 
az utasok, a vasúti váróterembe villák, a 
hol az előhívott orvos első segélyben ré­
szesítette. A merénylőt szülei lakásán letar­
tóztatták, de pénzt már nem találtak nála. 
A súlyosan megsérüli levélhordó nagybete­
gen fekszik a kórházban.

— (Merénylet a községházán.) 
Német-Poruba községházában vakmerő me­
rénylet történt hétfőn reggel. Az eset rész­
letei a következők: Egy Hancsó György 
nevű ember egy év óta volt már alkalma 
zásban a községnél mint ideiglenes Írnok. 
Rossz magaviseleté miatt azonban nem 
véglegesítették, sőt bizonyos botrányos do­
log miatt fel is mondták neki az állást, 
amit e hó végén kellett volna elhagynia. 
Hancsó azonban már egy hét óta nem 
mutatkozott a községházán. Hétfőn reggel 
váratlanul megjelent az irodában s a biró 
és jegyző után tudakozódott. Miután meg­
tudta, hogy a két keresett ember a jegyző 
szobájában van, benyitott oda s egyenesen 
a jegyzőnek tartott. Mikor az asztalhoz 
ért, revolvert rántott elő s azzal a jegy­
zőre lőtt. A golyó azonban Szanka Béla 
segédjegyzőt találta, aki akkor époen a 
jegyzővel aláíratott valamit s a lövés pil­
lanatában az asztal felé hajolt s igy a 
golyó halántékon találta. A lövés után a 
jegyző is, meg a biró is a merénylő felé 
ugrottak, de akkor a második lövés is el­
dördült s a golyó a bírót hátba találta. 
A zajra összefutott az egész községi sze­
mélyzet s a merénylőt le akarta fogni, de 
az hogy menekülhessen, újra elsütötte a 
fegyverét. Ekkor Dobrin Antal községi 
szolgát találta. A gyilkos futásnak eredt, 
miközben maga ellen fordította a revol­
vert, de az nem sült el. Hosszas hajsza 
után elfoeták a gyilkost és annyira össze­
verték, hogy csak nagy nehezen tudták 
eszméletre hozni. A csendőrségnél a gyil­
kos azt vallotta, hogy a jegyzőn és a bírón 
akart bosszút áilani, amiért elbocsátották. 
A segédjegyző azonnal meghalt, a bíró és 
a községi szolga haldoklik. Az ügyészséget 
táviratilag értesítették áz esetről.

— (Gyilkosság a korcsmában.) 
Tegnap éjjel Budapesten a Külső riorok- 
sári-ul 31. számú házban levő korcsmában 
kegyetlen gyilkosság történt. Egy szerelem­
féltéstől és bosszútól elvakult durva lelkü­
letű henteslegény ölte meg a vetélytársát, 
akinek az udvarlását szerelmük közös tár­
gya, egy külvárosi cselédleány szívesebben 
fogadta. A gyilkos már a büntető igazság­
szolgáltatás kezében van, amíg a szeren­
csétlen áldozat iszonyú sebbel a halállal 
vívódik a Rókás-kórház egyik kórtermében. 
A véres esetről tudósítónk a köietkezőket 
jelenti : Tegnap éjfél után Gonda Pál hen- 
tedegény erősen kapatos állapotban fordult 
be a Soroksári-ut 31. szám alatt lévő 
korcsma ajtaján. Sötét arccal, köszönés 
nélkül leült egy sarokasztalhoz, bort kért 
és ivott. A korcsmában egy másik asztal 
körül mulató társaság ült. Ezek ismerték 
Gondál és hívták őt mágus közé, de a 
henteslegény nem fogadta el a meghívást :

— Nem megyek ! — szólt. — Készü 
lök valamire !

És újból ivott a sötét szándékú ember, 
aki előtt gyorsan ürültek a félliteres flrs- 
kók. Egyszerre csak benyitott a korcsmába 
Fekete Ödön henteslegény. Jókedvűen jött, 

köszönt és derűs arccal fogiáit helyet a 
Gonda Pál asztalánál. Alig ült azonban le, 
Gonda mint a tigris ugrott fel és szó nél­
kül keresziülszurta Feketét azűl a sertés­
ölő hos.-zu késsel, amelyet kabátja alatt 
rejtegetett. Fekete rém 'S jajkiáltással, hal­
dokolva bukott le a székről a korcsma pa- 
dozaiára, míg a gyilkosa szinte frjöngve állt 
mellette és folyton ordította :

— Megbosszultam magami Most már 
nem bánom, ha felakasztanak isf

A leszúrt henteslegényt a mentők 
szállították a Rókusba. A gyilkost a rend­
őrség letartóztatta.

— (Megégett zsivány.) A gömör- 
megyei Ratkó községben rent kívüli eset 
képezi most a hivatalos vizsgást tárgyát. 
Az utóbbi időben ugyanis a megye terüle­
tén többrendbeli betörések voltok s ezek 
elkövetésével egy Gabora Mihály nevű fegy- 
házviselt ember volt gyanusitvá akit azon­
ban a csendörség hiába keresett, nem tu­
dott nyomára akadni. Az üldözött zsivány 
az ünnepek alatt berándnlt R'tkóra, ahol 
ismerőse, Köti András nevű eikber házába 
szállott meg. Köti nem szívesei látta a 
vendégét, mert tudta, hogy a1 csendőrök 
keresik, meg is mondta ezt Gaborának, de 
mikor az eidicsekedett, hogy soț pénze van, 
ott tartotta magánál éjjelre. Másnap Gabora 
arra kérte házigazdáját, rejtse el egy pár 
napra, inig a csendőrök nyoniát vesztik, 
azután majd tovább megy. Biitonság ked­
véért azonban átadott Kólinak 700 koro­
nát, hogy azt rejtse el. Köti átvitte a pénzt 
s azután Gaborát a kertben levő szalmaka­
zalban rejtette el, ahonnan csak az est be­
álltával bujt ki, mely időt vig| borozással 
töltötték a házigazdával. Vasárnap éjjel is 
hajnalig mulatlak, amikor Gabora ismét 
bebújt a szalmakazalba. Hétfői reggel 8 
óra tájban kigyuladt a Köti András szal­
makazla. Köti és felesége úgy tettek, mint­
ha nem tudnák, hogy a kazal ég, csak ak­
kor futottak ki, amikor a szomszédok ki­
lármázták őket. Az égő kazalt nagynehezen 
lelocsolták és hozzáláttak a szhhányásához. 
Ekkor azonban' nagy meglepetés érte az 
embereket. A szélhányt kazalban egy em­
bert találtak megfuladva. A halottat senki 
sem ismerte, csak mikor a csendőrök meg­
érkeztek, fedezték föl, hogy a megfuladt és 
félig öeszeégett ember a rég keresett Ga­
bora volt. A vizsgálat során aztán az is 
kiderült, hogy a szalmát Kóti gyújtotta fel, 
hogy a nála lévő 700 koronát magának 
megtarihassa. Kőtit és a feleségét letartóz­
tatták.

— (Bűnös szerelem.) Békésgyulán 
véres szerelmi dráma tartja izgatottságban a 
kedélyeket. M. Szabó Jánosnak, Braun és 
Csinczás gyulai fakereskedő cég alkalma­
zottjának szt-mrevaió volt a felesége: Ger­
gely Mária. Az asszonynak volt egy leány­
kori ismerőse, Megyeri István, a kivel fen- 
tartotta az ismeretséget férjheímenetele után. 
A jelentéktelen ismeretségből lassanként 
azonban bűnös viszony fejlődött s az asz- 
szony Megyeri karjaiba dobta magát. Az 
asszony azonban rettegett attól a pillanat­
tól, a melyben bűnét férje esetleg felfe­
dezi s a félelem nem hagyott nyugtot so­
ha. Me.yeri pedig féltékeny lett az asz- 
szony férjére s bántotta, bogy az asszony 
nem egészen az övé. Ilyen lelki állapotok­
ban érlelődött meg — vallomások szerint — 
a bűnös párban az együtt és önyyiUosság 
gondolata. Elhatározták, hogy elpusztítják 
egymást, elköltöznek a túlvilágra, ahol nem 
kell félniük és tiikolódzniok. Elhatározták 
nogy karácsony másodnapján dobják el ma­
guktól az életet, mely számukra bűnös sze­
relemben kárhozatot teremtett. A meg­
határozott napon titkon találkoztak s 
kimentek Gyulavarsándra. lenen azonban 
visszatértek Gyulára estefelé. — A Ma 
gyár Kir ly szállódéban akartak szo­
bát kivenni, de sokallták a két korona 
negyven fillért, amit a fogadós kért és innen 
is elmentek E közben egészen besötétedett 
s miután az asszony tudta, bogy férjének 
az éjjel éjjeli-őri szolgálatot kell teljesíteni, 
azt ajánlotta, hogy menjenek hozzájuk. — 
így is történt a dolog. Elmentek az asz- 
szony laka ára, amely azanbi zárva volt. 
Szabó János a férj távozásakor bezárta a 
szoba ajtaját. A szerelmeseket ez azonban 
nem akadályozta, betörték az ajtót, beha 
toltak a lakásba. Itt azonban a halálba ké­
szült asszonyt minden a férjére, családi 
életére emlékeztette. Ez oly hatással volt 
rá, hogy szeretőjének hosszas habozás 
ulán kijelentette: nem akar öngyilkos 
lenni. Megyeri sokáig kérte s midőn kö­
nyörgése nem használt, előrántotta forgó­
pisztolyát. Az asszony sikoltva menekült, a 
férfi pedig raálőtt kétszer. Az első golyó az 
asszony orreimpáját találta, a második ha­
lántékát. a mire összerogyott. A lövöldö­
zés zajára előrohautak a szomszédok s le­
fogták a gyilkost. Most az asszonyt a gyu­
lai kórházban ánolják ; Megyeri István pe­
dig a gyulai fogházban elmélkedhetik véres 
tette felett, melybe a bűnös szerelem 
kergette.

x Boldog uj évet! Ezzel a régi, de 
szivem mélyéből eredő kívánsággal üdvöz­
löm a tisztelt vevőimet és ismerőseimet az 
uj év beköszöntése alkalmával. Kolozsvárt, 
1904. jan. 1. Bajor Iguátz, férfi-szabó.

Táviratok
Az obsírukció folytatása.

Budapest, dec.' 31.Polónyi tegnap azt a hirt ter­jesztette, hogy az obstruálok lesze­relnek. — Ezt a hirt most azt ob- struálók Köréből határozottan meg­cáfolják.

Az olasz keresk. szerződés.
Budapest, dec. 31.Olaszországgal a kereskedelmi szerződés provizorisan 9 hónapra megköttetett. — A borvám-klau­

zula elejtetett, de kedvezmény­ként megengedtetett, hogy a kikö­tőkben december 31-ig beraktáro­zott borok, január hó 14-ig az ed­digi vámtétel mellett ■ Iktathas­sanak be.
Japán—Orosz konfliktus.

Budapest, dec. 31.A japán kormány értesítette a hatalmakat, hogy a helyzet immár tarthatatlan : A háború kitörése el­kerülhetetlen.
A chicagói szinházégés.

Budapest, jan. 1.Chicagóból jelentik : A színház égése a második felvonás közben kezdődött és pedig a színpad bal­felén levő villamos áram rövid kap­csolása következtében. A színészek azonnal a zenekarba és a földszinti páholyokba ugrottak le, de két perc múlva m..r a láng a tetőn csapott ki. Mentésről szó sem lehe­tett. Különben is a szörnyű pánik­ban az áldozatok nagy részét a menekülők tiporták össze alakta­lan hustömeggé. Összesen kétszáz bennszorult egyént tudtak kimen­teni, de hatszázan mégis bennma­radtak.A színház alig két éve épült és egy részvénytársaság tulajdona és tulajdonképen most novemberben nyílott meg.Rendes társulata nem is volt a színháznak, hanem minden héten más társulat játszott benne. A szin- ház kétemeletes és 100.000 font sterlingbe került az építése. Na­ponkint két előadást tartottak benne.
Budapesti gabona-tőzsde.

Készáru üzlet magasabb amerikai jegy­
zések dacára változatlan.

Névleges árak :
Buza ápr. ............... 740—41
Rozs „ „ ............... 667—68
Zab „ , ............... 553—54
Tengeri máj...................... 520—21

SZÍNHÁZ.

NEMZET) SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, pénteken, lt>04. j;to. 1-én: 

Délután 3 órakor leszállított helyárakkal :

Énekes színmű 3 felvonásban.

Este 6 órakor rendes helyárakkal:

Eredeti népszimü 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap szombaton, jan. 2-án :
MENYECSKÉK.

Heti műsor :
Péntek d. u : Lili.
Péntek este: A tót leány. (R'-'et 87. sz.) 
Szombat: Először: Men lék. (Bér­

let 88. sz.)
Vasárnap d. u.: A baba.

„ este: Menyecskék. (Bérlet 89. sz.)

* Újév napján. Ma, ujesztendő első 
napján kél előadás lesz. Délután Lili, este 
pedig a Tót leány kerül színre. A cím­
szerepet utóbbiban Lón y ai Piroska jálsza, 
a tót legény Kassai lesz Mellettük még 
Szentgyörgyi, Lackó Aranka, Sz-gö, Dezséri, 
Hegedűs Szerafin és Dezséri játszanak Al­
más! Tihamér e régi, kedves színmüvében.

* Menyecskék. Holnap, szombaton, 
páros bérielfoiyamban mutatják be színpa­
dunkon Verő György ügyes népszinmücik- 
lusát, a Menyecskéket. A három rövid da­
rabból álló újdonság elsőjében, „A biróné“- 
ban Károlyi Leona, Étsy Emília, Kassai, 
Szakács, Dezséri, Szegő, Mátrai és Váradi, 
a másodikban, „Marika elmén” címűben 
Károlyi Leona, Lackó Aranka, Szeutgyör- 
gyi, Mészáros, Tompa és Szegő, a harma­
dikban a „Menyországban” Károlyi Leona, 
Élsy Emília, Hegedűs Szerafin, Laczkó 
Aranka, Váradiné, Szakacsné, Dezséri, Kas­
sai, Somlai, Szegő és Váradi játszanak.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Mindazon barátainknak és mun­
katársainknak, kik lapunk szerkesztősé­
gét a mai újév napján üdvözlő soraikkal 
fölkeresték, ez utón mondunk hálás köszö­
netét megemlékezésükért és figyelmükéit. A

jókiránságokat őszinte szívből viszot/ozzuk 
s jóindulatukat és munkásságukat kérjük a. 
jövőben is.

REGÉNY-
Syjinővá Szítaikén.

Irta; Björnstjene Björnson.
Fordította: Jeanette. (27)

— Azt hiszed tán, hogy nem tudnám 
kifizetni — folytatá Knud.

— Mit tudom én, hogy kSzethetriéd-e 
vagy sem.

— Hogyan, még kételkedel ? Kétszer 
is gondold meg mielőtt ezt kimondod — 
feleié Knud.

A legény, ki a szobában a fal mellett 
állt és a leányok hajával babrált, azt mondá 
szomszédjának:

— Ezúttal Knud nem nagyon mer 
kikezdeni.

Ezt meghallotta Kund.
— Én és ne mernék! Ki meri azt 

mondani. Én és ne mernék! — kiáltá.
Mindig többen gyűltek a kocsi köré.
— Félre az útból! Óvakodjatok lo­

vamtól, — kiálta Thorbjöru ostorát a le­
vegőbe suhogtatva.

— Nekem mondtad, félre az útból ? 
kérdé Kund.

— Lovamat biztatom; mert el kell 
mennem, — mondá Thorbjöru egy tekin­
tetre sem méltatva a körülötte állókat.

— Hogyan; keresztül akarsz rajtam • 
gázolni, — kérdé Knud a ló elé állva.

— Menj az útból.
A ló felemelve fejét, Thorbjörn erő­

sen megfogá a gyeplőt, mert lova fejével 
Knud mellére akart ütni. Ekkor Knud is 
megragadta a ló állkapcsát és a ló vissza­
emlékezve az utón kapo'.t ütlegekre, resz­
ketni kezdett. Thorbjörnt, ki előbbi tett­
legeségét már megbánta, meghatotta lová­
nak félelme. Bosszúsága most Knudra irá­
nyult. Ostorát megsuhintotta Knud feje 
fölött.

— Engemet mersz te megütni! — ki­
áltá Knud Thorbjörnhöz közeledve.

Thorbjörn leugrott kocsijáról.
— Igazán rossz ember vagy, — mondá 

Knudnak halálsápadtan, miközben átadá 
kantárszárat a mellette á ló legénynek, a 
felajánlotta segítségét, hogy tartja lovát.

Az öreg ember azonban, ki midőn 
Askal elbeszélését befejezte felállt volt, 
Thorbjörnhöz közeledelt, megragadta annak 
karját, mondván:

— Granlinden Samuud sokkal jobb 
ember, semhogy fia egy ily verekedő fickó­
val verekedjék.

Thorbjörn lecsillapult, Knud azonban 
dühösen kiáltá:

— Én egy verekedő fráter! Thorbjörn 
4;>pen olyan és az én apám is van éppen 
oly jó, mint az övé.... Jöjj csak köze­
lebb!.... Legrosszabb úgyis, hogy az em­
berek nem tudják kettőnk közül, ki az 
erősebb.

Elkezdé a nyaka köré tekert kendőt 
leoldani és készülődött a verekedéshez.

— Ezt azonnal megítélhetik — mondá 
Thorbjörn.

— Olyan, mint két macska — mondá 
azon ember, ki azelőtt az ágyon hevert, 
mindkettőnél kevés a bátorság, azért be­
szélnek annyit.

Thorbjörn hallotta, de nem felelt. Né- 
hányan nevettek, mások ellenben kijelentet­
ték, hogy szégyenletes ennyi verekedés ezen 
a lakodalmon és belekötni egy idegenbe, ki 
békésen akart elvonulni.

Thorbjörn körülnézett lova után, mert 
tovább akar; menni, azt azonban félreállitot- 
ták, a fiú pedig, ki tartotta, Thorbjörn háta 
mögött állt.

— Hová tekintgetsz, mit bámulsz úgy ? 
— kérdé Kuud Synuőve, most úgy is más­
hol van.

— Mi közöd hozzál
— Nem, ilyen látszólagos szent asz- 

szonynépséggel nem törödö n, — feleié Kund. 
Talán 6 tett téged ily gyávává aA hiszem I

Ezt már megsokalta Thorbjörn. Körül­
nézett, mintha alkalmas helyet keresne. Né­
hány idősebb ember közzéjük lépett és azt 
mondták : elég kellemetlenséget okozott 
Kund e lakodalmon.

— Ne kezdjen ki velem, — mondá 
Thorbjörn. Mindenki elhallgatott.

Némelyek véleménye az volt:
— „Hadd birkózzanak meg, annál jobb 

barátok lesznek azután, úgyis elég soká né­
zegették ferde szemmel egymást.”

— Igen — mondá egyik — mindenki 
első akar lenni a völgyben : mos: legalább 
meglátjuk ki tényleg az első !

— Látott-e itt, közéletek valaki egy 
bizonyosGranlinden Thorbjörn nevű egyént? 
kérdé Kund. — Úgy tetszik, mintha itt lett 
volna az előbb !

— Igen itt van, — kiáltá Thorbjörn 
és e pillanatban Kund oly ütést érzett jobb 
fülén, hogy hátra támolygott és néhány 
háta mügöit álló emberre dőlt.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉR.
Az összes tanítványaimnak, azok kedves szülőinek, 
nemkülönben minden barátomnak és ismerősömnek 

boldog uj esztendőt kívánok !
Ziegler József, tánctanitő.
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3r. Bíró Qéza gyógysz. = Wolff ]. gyógyszertár Kolozsvár.
---- Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek nehány fontos

és kipróbált hatású háziszert

Swéd fagykenöoE és balzsam- HMegcsipte és fagyott 
testrészekre kitűnő gyógyít* hatású. Több észak­
sarki utazó sikerrel alkalmazta. Egy tégely 1 kor.

Ceoda-Mellthea. Bámulatos hatású köhögés, rekedtség, 
náthaláz és hurutos mellbántalmak ellen. Egy do­
boz 40 fillér.

Tyúkszemlrtá (Clavetkyl). Sokan menekültek meg 
már a fájdalmas tyúkszemektől és kellemetlen bőr- 
keményedésektől a szernek használata által. Alkal­
mazása sokkal kényelmesebb, mint a tapaszokkal 
való kezelés, így üveg ecsettel együtt 1 korona.

Erdély Kárpát) fenyő-illat Valódi destillatum. Laká- 
sok, beteg-'valamint gyermek-szobák levegőjének 
tisztítására E fenyő-illatból pár cseppet forróvizzel

Bel- és kul/őlöi különlegességek! ® Erősítő italok! » pipere csikkek ! »»■ Tisztelettel Dr. BÍRÓ GÉZA, gyógyszerész.

^raun jüihály |
■ B hangszerkészítő |

KOLOZSVÁRT, |

Wesselényi M.-n 18. I
2833 125 -363

szives figyelmébe ajánlani
telt edénybe öntünk, miáltal a levegő üde, friss és 
ózondús lesz, akár csak a fenyves erdőké. Egy 
üveg T20 fillér; 1 doboz 80 fillér.

Thymolin szájvíz és fogpor. A fogakat és foghust 
igen jól conserváló antiseptikus szerek. Egy üveg 
1-20 fillér; 1 doboz 80 fillér.

Anodyn fogcsepp. Törvényesen védett szer, mely fog­
fájdalmaknál igen jó eredménynyel hat. Egy üvegcse 
70 fillér.

Margitka kenőcs (Vasziné kenőcs). Különösen csecse- 
előforduló kipállás ellen, valamint varras kiütések­
nél gyorsan gyógyító szer. Egy tékely 1 korona

Cseresnye szeletke. Rendkívül enyhítő hatású, széllé* 
mes gyógyezukorka, köhögésnél, hurut és elnyálká- 
sodásnál. — Kiváló szaktekintélyek által ajánlva.

Köt és gummiszerek stb. stb.

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
s=a=s rekben. =

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
3= bérmentve. =

F

értesítés!
yHulirott igazgatóság közhírré teszi, hogy az

1900., 1901. és 1902. években
a kézizálogosztálynál a következő és pedig :

22. 173. 197. 232.
249. 266. 312. 381.
386. 398. 428. 472.számok alatt elzálogosított és megnem újított értékpapírok és sorsje­

gyek tőzsdei árfolyamon eladattak.Figyelmeztetjük a zálogjegy tulaj­donosokat, hogy az eladott érték­papírokból befolyt és javukra eső többletet, a zálogjegy átadása ellené­ben — Kolozsvár város házipénz­
táránál felvehetik. 2971 1 -1
Az Eráélyrészi Magyar 
Jelzálog-Hitelbank

Igazgatósága.

Bántott cser és tölgyfa raktár!
$ legjobb tűzifa téli fűtésre a 

hasított bükkfa! 
$-012 mJ karók közt rakva 
száraz hasított bükkfa házhoz 

■ szállítva == 

10 korona 50 fillérért
--------- kapható —

Wertheimer Vilmosnál
Széchenyi-tér (a vashid mellett).
—----- ----- Babos-palota. ———-----

Vágott száraz bükkfa 50 ’ kg. vétel­
nél házhoz szállt va 1 kor. 50 fill.

1

Natyobb vélemél Mm olcsóbb !

W* A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe '"Wg

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyak.

Valódi angol és franczia Tllatszerek,
Kölnivizek, Joilett és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, }(aj és Ruhakefék.

Bebe és ö?- 
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban !

Richter- 
féle Hor- 
gony Kő- 

építő szekré­
nyek !Mindenkoru gyermekeknek 

játékszerek, }(intalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba- 
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő yy ( 
ségü érzékeny leme- /y' 
zek, Filmek és 
papírok, Car- r
tonok,vegy- yy

» ' Leg­híresebb
gyártmányú

X zz serfies és golyós 
zz Vaöászregyverek 

Revolveren. Töltény­
hüvelyek és Revolver-

y töltények. Vadászczipők és 
Csizmák, Halinák. Gummi Vadász 

csizmák és Czipők, Amerixai Hár- 
czipők urak, nők és gyermekek részére.

' Zr Valódi dániai iramszarvas Bőrkabátok 
y szőrme vagy flanell béléssel.

Bőrnadrágok, Mellények és Sapkák. - Vízhatlan 
fődén felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace.

szarvasbőr és valóöi jíngol Keztyük. Tehess veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.
^7-'^. Valamint több itt fel nem sorolható
W* czikkek állandó nagy választékban.

2813 149-360
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Misáé Kiadó-vállalat!Elsőrangú Könyvnyomda!
Tisztelettel értesítjük a n. é. Q 
helybeli és vidéki közönséget, 

hogy bevásárlási utainkból í
hazaérkezvén, az elis- |

Jutányos áraktPontos kiszolgálás!

gyárosoktól 
ányosan az

őszi- és téli évadra 

FÉRFI é. NŐI 
azebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, — melyeket 

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utoza 40. 
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztóraktárunkban 
árusítunk.

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

Hők részére SWgí 
uJabb divatu angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy- a legkényesebb ízlésnek 
is meg tudunk felelni.

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk.

, A n. ^ö.zönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutá­
nyos és pontos kiszolgálásról.

MOSKOVITS B. ÖRÖKÖSEI
Zaudí *rer, üzletvezető.

gombos ferencz *
Mint szakember, ki a nyomdá­
szatot tanultam, az erdélyi részek 
legrégibb és legjobb hírnévnek 
örvendő Lyeeum-könyvnyomdá- 
mat négy gyorssajtóval és a 7c<7 
modemebb igényeknek meg­
felelő betüany aggal szereltem 
fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák Ízléses és szakszerű kiál­
lítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdá­
val szemben is kiállom a leg­
nemesebb versenyt, o o o o

£yceum-köny vnyomdája Kolozsvárt,
Sgyetem-utcza Mk szám, róm. kath. Status épület.

Gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készít el 
bármilyen könyvnyomdái munkákat, úgymint: iro­

dalmi műveket, tankönyveket, tudományos 
és irodalmi folyóiratokat, napi, heti és 

havilapokat, kereskedők és iparo­
sok részére számlákat, körle­

velet, üzletikönyveket és 
meghívókat, falra­

gaszokat, stb.

Telefon 204. sz. Telefon 204. sz.

Gombos perenez
ngomdatalajdonos, az „Újság" kiadótulajdonosa.

Minthogy pedig Lyceum-könyv- 
nyomdámat magam személyesen 
vezetem, a nyomdai munkákat 
megrendelő közönség egész biza­
lommal fordulhat nyomdámhoz, 
mert úgy a szép és csinos kiállí­
tás, mint az árak tekintetében a . 
legnagyobb megelégedésére lesz 
kiszolgálva. Vidéki megren­
delések a leggyorsabban és 
kifogástalanul eszközöltet­
nek. A n. é. közönség nagybecsű 
pártfogását és bizalmát továbbra 
is kérem teljes tisztelettel o o

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyeeum-könyvnyo indájában, Kolozsvárt.
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